

По лесам и болотам...

Недавно я проехал на велосипеде по периметру границы Марий Эл около 1300 километров. Было все: разбитые лесные дороги, лужи, и... даже волки.

Стартовал из Йошкар-Олы в сторону Оршанки, затем были Новый Торъял, Куженер, Сернур, Мари-Турек, Параньга, Морки, Волжск, Звенигово, Козьмодемьянск, Васильсурск, Юрино, Килемары, Санчурск, Оршанка, Йошкар-Ола. Во время велозкспедиции проведены около 30 лекций о походах, экспедициях, путешествиях. Республика Марий Эл богата талантами. В Мари-Соле это преподаватели средней школы, Зинаида Ермакова, Тамара Иванова, для которых школа - второй дом.

В Мари-Турек была встреча с Юрием Щедровым, с которым мы планируем подняться на Эверест и собираемся в экспедицию по Северному полярному кругу. Туристский опыт у него большой. В Сернуре мы встретились с Геннадием Яндуловым. Он много сил отдает работе в администрации Сернура даже во внеурочное время. В Параньге была интересная беседа с поэтессой и журналисткой Еленой Муралевой. В Мари-Турекском районе побывал в первой удмуртской школе, в которой

училась первая из удмуртских поэтесс Ашшалчи Оки.

Запомнилась встреча с учащимися СПТУ.

Из села Ильть в деревню Шоруньжа мне пришлось добираться ночью при свете фонарей УАЗИКа, была опасность встречи с волками, которые водятся на стыке Параньгинского, Моркинского районов и Татарстана.

По Моркинскому и Волжскому районам пришлось ехать по лужам, от которых промок аж до пояса. В Волжске, после половины пути устроили четырехдневный отдых.

Затем - снова в путь. В Звениговском районе побывал в деревне Иванбеляк в семье Яндовых. Что интересно, у Светланы Афанасьевны Яндовой дочь Оксана в 1993, 1995, 1997-х годах была чемпионкой по спортивной гимнастике на Универсиадах. Сейчас она живет в Чебоксарах, ей 21 год, а работает она преподавателем в школе Олимпийского резерва.

Встречи, встречи... Где это видано, чтобы врач одной участковой больницы по собственной инициативе шефствовал над другой. Такой человек есть в селе Виловатово. Это главный врач Ипполит Альков. Его подшефные в селе Еласы от всей души благодарят его за такую самоотверженность.

Какой-нибудь иностранец ни за что не поверил бы что при больнице есть своя мини-ферма, где содержатся буренки и хрюшки, а чтобы их кормить приходится заниматься и полевыми работами, сажать картошку и овощи.

Тревожно стало на душе, когда я узнал от местных жителей, что в 70-80-х годах на стыке Нижегородской, Кировской областей и Марий Эл в топкие болота в окрестностях населенных пунктов Марьино, Козиково, Нежнурское, Большой Шудож и Майский были сброшены с вертолетов большие контейнеры с отходами (с химическими или с радиоактивными). После сборов с этих мест и продажи клюквы в Ростове-на-Дону радиометр показал, что она "фонит".

В Марьино родился трехглавый теленок. Участились случаи раковых заболеваний в этих местах. А вдруг через некоторое время здесь "вырастет", а точнее - вытечет огромная опасность аж до Каспия? Они всерьез рассуждают о втором Чернобыле.

В Килемарском и Юринском районах делового леса почти нет - он полностью вырублен. Стоит только молотком.

Пусть мои встречи заставят задуматься тех, от кого зависит наше будущее.

В. ИЛЬИН,
врач